



# 就科威特埃米尔纳瓦夫逝世 习近平向科威特新任埃米尔米沙勒致唁电 李强向科威特首相艾哈迈德致唁电

新华社北京12月17日电 国家主席习近平17日就科威特埃米尔纳瓦夫不幸逝世向科威特新任埃米尔米沙勒致唁电。习近平代表中国政府和中国人民并以个人的名义，对纳瓦夫埃米尔逝世表示深切哀悼，向纳瓦夫埃米尔亲属及科威特人民表示诚挚慰问。

习近平指出，纳瓦夫埃米尔深受科威特人民尊敬爱戴，生前为促进中科关系发展作出积极贡献。他的不幸逝世是科威特人民的巨大损失，中国人民也失去了一位好朋友。中国政府和中国人民十分珍视中科友谊。相信在双方共同努力下，中科战略伙伴关系一定会不断巩固和发展。

同日，国务院总理李强就纳瓦夫不幸逝世向科威特首相艾哈迈德致唁电，向科威特政府表示沉痛的哀悼，向纳瓦夫埃米尔亲属表示诚挚的慰问。

# 强国建设、民族复兴的必由之路

## ——以习近平同志为核心的党中央引领新时代改革开放纪实

新华社记者

1978—2023，滚滚向前的改革春潮，造就了蓬勃发展的今日中国。

2012—2023，更高举起的改革大旗，推动了不可逆转的历史进程。

“没有改革开放，就没有中国的今天，也就没有中国的明天。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当，在新的历史起点上把新时代改革开放推向新境界，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴注入不竭动力。

更高举起伟大旗帜——

“使改革开放成为当代中国最显著的特征、最壮丽的气象”

深圳莲花山，一棵迎风而立的高山榕，挺拔茂盛，见证新时代改革开放的万千气象。

2012年12月，上任伊始第一次出京考察，习近平总书记就前往改革开放“得风气之先”的广东，登上莲花山，亲手种下这株高山榕。

2023年4月，岭南大地，春风和煦。全面贯彻党的二十大精神开局之年首次地方考察，习近平总书记再次南下

广东，深刻指出：“中国的改革开放政策是长期不变的，一以贯之的。”

旗帜鲜明的宣示，源自深刻的历史自觉，彰显不渝的改革决心。

改革开放，决定中国命运的关键抉择。

当中国特色社会主义进入新时代，洞察新阶段新问题，习近平总书记清醒认识改革的必要性和紧迫性——

“中国要抓住机遇、迎接挑战，实现新的更大发展，从根本上还要靠改革开放。”

当改革指向新的刻度，把握新形势新特征，习近平总书记鲜明指出改革的复杂性和艰巨性——

“在我国改革已经进入攻坚期和深水期，我们必须以更大的政治勇气和智慧，不失时机深化重要领域改革。”

当追梦征程进入关键时期，审视新机遇新挑战，习近平总书记明确强调改革的关键性和重要性——

“改革开放是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。”

位于西安长安街延长线的京西宾馆，庄严而静谧。这里，是一系列改变中国命运的重大决策部署的宣示地。

1978年12月，在此召开的党的十一届三中全会，开启了改革开放和社会主义现代化伟大征程。

（下转第2版）

## 多措并举应对低温雨雪冰冻天气

本报北京12月17日电（记者王冬梅）为应对近期大范围寒潮和低温雨雪冰冻天气，各地、各部门采取多种措施，全力保障人民群众安全温暖过冬。国家防灾减灾救灾委员会今天发出通知，要求强化底线思维、极限思维，抓实抓细低温雨雪冰冻灾害防范应对各项措施，全力做好各类突发险情应急处置，确保人民群众安全温暖过冬。

通知要求，要密切监测、强化预警研判，加密监测预报，动态评估低温雨雪冰冻风险形势，组织相关部门联合会商，健全多部门应急联动机制，适时启动应急响应，针对性进行安排部署，形成防范应对工作合力。

图为12月17日，国网上海市电力公司超高压分公司天山中心站运维人员在220千伏西郊变电站对主变压器开展红外测温工作。新华社记者 王翔 摄



## 山东省轻纺工会为产业工人创新创造营造良好环境 30余万名轻纺工人比学赶超提升技能

### 推进“产改”进行时

本报记者 田国奎 本报通讯员 魏涛

“我们制定了21个创新管控流程、39个项目评价标准，设置了19个级别5大奖项，为全员创新竞赛的深入开展提供了系统方案。每年提案总数均在1万

条左右，完成创新立项400余项，创造效益3000多万元。”禹王投资控股集团有限公司是山东省轻纺行业“产改”工作全面试点单位。谈起试点以来的变化，公司工会主席孙斌打开了话匣子。

据了解，山东省轻纺工会牵头成立了全省轻纺行业“产改”工作领导小组，纳入每年省轻纺工会与省直有关部门、行业协会联席会议的议题深入研究，构

建起行业上下齐抓共推的工作机制。同时，联合省轻工集体企业联社等6部门（协会）出台开展全员创新竞赛的意见，从荣誉授予、资金支持等方面强化激励引导，培育行业全员创新企业35家，为产业工人创新创造打造了良好的平台和环境。目前，山东省轻纺工会已带动开展劳动和技能竞赛4000余项，组织30余万名产业工人立足岗位、比学技能。

### 激发创新才智

“1项新产品获得布鲁塞尔金奖，2项研发成果获得菏泽市职工优秀技术创新奖，1项成果获得中国食品工业协会科学技术二等奖……”花冠集团公司工会主席李秀娣掰着手指头对记者列举该公司创新工作室牵头研发的成果。

花冠集团公司的姚元滋劳模创新工作室、王效宏劳模创新工作室是山东省轻纺行业劳模和工匠人才创新工作室联盟的成员单位，参与联盟开展结对共建、跨企业名师带高徒等活动。目前，创新工作室成员中有2人获得正高级工程师、1人荣获齐鲁工匠、1人荣获山东省轻纺行业全员创新竞赛创新优秀职工。（下转第3版）

## 黑龙江省人民政府与省总工会举行联席会议 加快建设知识型技能型创新型产业工人大军

本报讯（记者张世光）12月14日下午，黑龙江省人民政府与省总工会举行2023年度联席会议。会议听取了黑龙江省总工会2023年重点工作情况、省政府与省总工会2022年度联席会议贯彻落实情况汇报，并就支持工会进一步加强“三新”领域建会入会工作的建议和进一步加强全省工会户外劳动者服务站建设工作的建议进行了研究。

黑龙江省委副书记、省长梁惠玲强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，认真落实中国工会十八大精神，牢牢把握工人运动和工会工作的时代主题，切实承担起团结引导职工群众听党话、跟党走的政治责任，加快建设知识型、技能型、创新型产业工人大军，不断提升工会组织的影响力、凝聚力、号召力。

梁惠玲指出，工会是党联系职工群

众的桥梁和纽带。希望全省各级工会组织充分发挥职能作用，在服务全省高质量发展中建功立业。聚焦国家和黑龙江省重大战略、重大工程、重大项目、重点产业对高技能人才的需求，深入开展契合龙江产业升级方向的主题劳动和技能竞赛，深化劳模和工匠人才创新工作室建设，激发广大职工的劳动热情、创造潜能。坚持以职工为中心的工作导向，深化工会就业创业服务，加快构建以精准帮扶、普惠性服务为重点的工会服务职工体系，努力让职工群众获得感可知、可触可感的贴心服务。

梁惠玲强调，各级政府有关部门要继续加大对工会工作的支持力度，坚持好联席会议制度，着力提升协商协调机制效能，支持工会加强基层组织和户外劳动者服务站建设，为工会工作开展创造更加有利条件。

## 贵州工会扎实推进新就业形态劳动者工会工作 建会“重点建” 关爱“精准帮”

### 贯彻落实工会十八大精神

本报记者 李丰

“自从加入了工会后，贵阳市总工会来慰问了我们网约车司机好多次，我真切感受到了来自‘娘家人’的温暖，再也不是一名独自漂泊的司机了。”日前，贵州省贵阳市网约车行业协会会议室内，市总工会干部为大家精心宣讲了中国工会十八大精神。一堂课下来，网约车司机代表张恒对自己的工作有了更深刻的感受。

当前，贵州各级工会认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和中国工会十八大精神，扎实推进新就业形态劳动者工会工作。截至目前，全省新就业形态用人单位共计3868家，已建工会2181个，覆盖企业3203家，24万余人入会。

坚持党建带工建，突破“重点建”

“有了车轮上的党建，我们很快就建工会建设一并带动起来。”贵州省仁怀市交通运输局负责人告诉记者，去年以来，仁怀市在道路货运行业探索实施“追梦工程”，在网约车协会、货车司机之家着

力推进党组织建设，发展货车司机党员113名。完善的党组织建设也为工会组织建设打下了良好的基础，不到半年，仁怀市在道路货运行业吸纳发展工会会员1300余名。

近年来，在推进建会过程中，贵州各级工会组织严格落实党建带工建机制。建立与省委“两新”工委、民政、邮政、工商联等部门数据共享机制，推动将新就业形态劳动者工会工作纳入党建工作总体规划。各级工会积极争取党委、政府重视支持，完善工作机制，会同相关部门合力推进工作。省总联合省人社厅等8部

门出台《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的实施意见》，促进平台经济规范健康发展，依法推动普遍建会。

2021年以来，贵州省总坚持每半年对全省新就业形态劳动者建会入会情况进行一次摸底调研，建立全省新就业形态劳动者台账“一览表”，按照行业带动、抓大带小、差异化有序推进，边建边规范的工作思路，以“三建”模式推进建会入会工作。突破“重点建”，以贵州顺丰公司为试点建会，自上而下覆盖全省280个网点，吸纳近万名职工加入工会。（下转第3版）



### 24小时货运通关不停歇

12月16日，出口商品车辆从二连浩特公路口岸快速通关。当日，内蒙古二连浩特公路口岸首次试行24小时货运通关。内蒙古出入境边防检查总站二连出入境边防检查站全力做好车体检査验收工作，确保车辆通关高效顺畅。新华社发（郭鹏杰 摄）